

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts. RAMÓN DE

DIARIO REPUBLICANO

Año IX.-Número 2.960

SUSCRIPCIONES
En la Isla al mes 5 pts.
Resto de España 1'50
Extranjero 1'75
2'50

Mahon lunes 19 de Enero de 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Típografía Mahonesa CALLE NUEVA

Impresos de todas clases en tintas negra, colores varios y comunicativa

Prospectos, programas, membretes, facturas, tarjetas de visita, tarjetas comerciales, carnets, licencias, oficios, circulares, recibos, memorandums, regalos, etc., etc.—Servicio rápido y esmerado.—Precios económicos.

Extenso y variado surtido de toda clase de OBJETOS DE ESCRITORIO, estuchería, papeles de música, papeles para dibujo, etc.

Tintas de las más acreditadas marcas

LIBRERIA Sección benéfica: as novedades literarias y científicas que se editan en España, pudiendo pedirse también libros extranjeros.

EXLENTO MUESTRARIO DE TARJETAS POSTALES

Cintas para toda clase de máquinas de escribir.—Papel carbón.—Papel téa.—Papel para copias.

CALLE NUEVA—MAHON

CRÓNICA

Monserga Cuéntanse los días que van transcurridos del año en Madrid por otros tantos seres desdichados que han perdido de hambre y de frío en la vía pública. «Comprendéis, lectoras ingenuas, el conflicto creado a un cronista sentimental?» Le es imposible prescindir de este asunto en sus divagaciones transparentes y simbólicas. Pero ¿qué decir que no parezca cursi, manoseado y desagradable en este universo literario, en donde, contrariando a la máxima latina, «na da hay que no sea nuevo bajo el sol? Novedad, he aquí la condición primera de toda obra moderna artística; y que nuevo que los miserables perezos de frío y de abandono! Han muerto; ésa es leve la tierra madrasta; Dios les dé su gloria; requiescant in pace».

Pero quién esto escribe, además de maestro de palabras —oficio alto, sonoro e insignificativo,—tiene la comodidad de ser propietario. Pase en una calle de quinto desorden un tugurio, una leja vaca, una «chavata», como se dice en el argot africano. Y rebeldía a la compasión, en vista de que ha sido declarada anticuada y candida, ha sentido estremecerse en su cerebro las fibras peculiares del quieto y pacífico poseedor. Da la pícara casualidad de que estas escenas trágicas de miseria coinciden casi siempre con la discusión de los titulos de propiedad. Y aunque el muy popular Cristóbal de Castro asegura que no se combatirá actualmente a la propiedad, sino al ejus abutendis inmoral, la verdad, no me fio, y esos cuadros de renunciación abnegada y de caída irremediable ponen en mis sienes los cabezas de punta.

No habemos a los sentimentales; está agotado el tema. Diríjanos a los privilegiados de la fortuna, y diríganoslos, aformentados por la mayor alarma. Queridos compañeros de edificar chavatas: no nos conviene que la gente se muera de hambre y de frío, porque, cuando esto ocurre, los cronistas preguntan lo que son,

en derecho abstracto, los títulos de propiedad.

Y es seguro que nos oirán, porque los corazones están sordo; pero tienen los botijos oídos de unce, y cuando un cuerpo se desploma en mitad del arroyo produce un golpe seco, que tiene una repercusión tembladora en el infinito, cuando más en la esfera mezquina de los intereses miserables. Es un golpe de racunda alcana en los cimientos de orden público: es un vigoroso aludabonazo en las puertas de la iniquidad.

Porque la tierra da para todos; algunos pujados de semillas lanzadas a los vientos pueden alimentar durante un año a toda una familia; una tierra baña, puede dar el sustento a toda una tribu. Y, sin embargo, los desvalidos mueren, caen atormentados sobre las piedras que enriquecieron a los contratistas; sucumben hambrientos frente a las vitrinas resplandecientes al fulgor de las joyas; sienten el espasmo de la anemia definitiva cuando sólo les separa un frágil cristal de los más succulentos manjares; ven, al morir, pasar a su lado, con la rauda vertiginosidad del meteorito, los carrajes dorados de maravilloso automatismo; contemplando acaso sobre sus cabezas el vuelo de los futuros alcázares florantes en que, después de adueñarse del suelo, aparecerán, los que estorban la producción y encarecen con los impuestos el consumo, su vanidad insaciable por los espacios. Pero estos infundados son diez, ciento, mil, y hay otros inconcebibles que son legión que no se resignan a morir y adoptan su resolución en silencio; no perecen, pero se prostituyen; no se despiden, pero se encantan, y, como el corrumpido retiro, de los Rougon, Macquart, son las moñas de oro encargadas de envenenar con su corrupción propia el cuerpo y el alma de los explotadores.

Hemos contado los que, en su pena, austeridad, se decalaron al fin, vencidos; pero hemos caído en el enjambre de los que, amenazados por la necesidad, se separan, para evitarla, del camino recto. Hombres que no sentirán la compasión, que os atenaza el miedo a lo desconocido, al lodo que crece, a la superficie fangosa que os llega a los hombros y que

amenaza ahogaros? Porque si todavía queda en vosotros en instinto, debéis hacer examen de conciencia y preguntaros si directa o indirectamente no habéis mermado la ajena fortuna; si no habéis maculado con doble fuerza o artificio vuestros hijos de terratenientes; si vuestro salario es retribución justa o infusa exacción obligada; si no estorbas la producción, o encareces las substancias primas, o dificultas el libre tráfico, o defendés el monopolio, el desigual tributo, y, con él, lafaude, las causas de empobrecimiento, como la incultura y a guerra. Y sólo después de haber hecho todas estas preguntas, comprenderéis el grave peligro que a todos amenaza y lo que significa el cadáver de una anciana tendido en unas viejas esteras, y el de un niño envuelto en un montón de ramos, y el de un hombre joven visto sobre un surco de sembradio, amenazando con la mano crispada a las entrañas del planeta.

Lo ve? La vuestra es obligada a la perora sentimental. Ma de una dama la arrajarás desl con desprecio. Y, tal vez, aquella por modestia doyela, acudirá luego a un sabio doctor especialista, que ya recitará, entre sonrisas y efusivas aduaciones, agudos urgentes palpitativos. Pero se guardará muy bien de decir: «—Señora: lo que padecéis es un malagueño genio heredado de la miseria de vuestros antepasados. Seguramente, más de una madre carifosa dejaría de abominar de estas pobres declaraciones románticas si el mismo doctor fuese franco y la declarase que el padecimiento de su pequeño nació del contagio de los males de los menesterosos. De fijo quien pierde un hijo en un combate o en un motín, dejaría su muerte despectiva al saber que la causa de la catástrofe fué a barbante por él sembrada. En el más extremo, los unos y los otros abrían su escarcela a la caridad, que nada remedia. Pero renunciar a la injusticia... eso, nunca. Es menester que haya pobres y ricos, multimillonarios e indigentes. Así ha sido siempre y así será hasta la consumación de los siglos. Quien más pone, más pierde; el mundo es un fandango; se acabaron los redentores; si las gentes se muere de ham-

bre, que las socorra quien tenga medios. Si a un hombre se le cayera un dedo, sabría al instante que padecía febril gangrena. Cuando un hambriento muere en la calle, la sociedad no piensa, al ver caer el miembro infeliz, que está cerca la gangrena social.

¿Y qué? No sería más agradable hablar de cosas bellas, de tonadillas y capeados, por ejemplo, de novelas interesantes y amenas, de aventureras o «detectives», de teatros y modas o, al menos, de caridades ficticias y casi siempre sensibleras, como los repartos de juguetes y los donativos escenográficos? Es verdad; todo eso sería mucho más distraído; pero sería menos noble. Y cuando quinientos centros de Beneficencia y una Asociación oficial Maioritense, y muchas congregaciones y conventos, y dos mil particulares beneficiantes no puedan entre todos alquilar en cada distrito una planta baja—que cuesta dos pesetas—para que se guaren allí los desvalidos que tienen frío, sin preguntarles quienes son, no es ocioso repetir que esa caridad no sirve para nada, como no sirven para nada los hornillitos colocados con objeto de calentar el aire de las plazas públicas, pretensión tan ridícula como calentar con braseros la montaña de Mahúcen, y que diez y nueve siglos y medio de experiencias estériles son bastantes para desacreditar el culto facias.

Esperemos la nueva noticia. En una calle céntrica ha sido encontrado el cadáver de un infeliz, muerto de hambre y de frío. No temáis otra crónica lacrimosa. Esos pobres bien muertos están. Ellos, al fin, han perdido por ser incapaces de hacerse meter en la cárcel, donde hay lumbre y ranchos. Nosotros llevamos la cárcel con nosotros mismos; somos aventureros de la verdad, gáeteos del egoísmo, corrigiendo de la injusticia y de la ignorancia. Bien pensado, para quien no ha perdido del todo la fe en el Infinito ideal, ellos son los que van ganando.

Antonio Zosaya.

(De «El Liberal» de Madrid.)

DE IBIZA

Elecciones a la inglesa

Del «Díario de Ibiza», periódico monárquico, copiamos algunos párrafos que aun cuando tienen gracia pudieran ser el presagio de desgracias.

Por lo que verá el lector, a Ibiza va un delegado del gobernador en comisión electorera o cosa parecida.

A propósito de la nombrada autoridad. Se dice que en breve recibiremos su visita. Celebraremos que la inspire el amor y el interés por Menorca. Y más habíramos celebrado que ese amor y ese interés, dado que existan, no hubiera esperado a manifestarse en vísperas de elecciones.

He aquí ahora los párrafos del «Díario de Ibiza»:

«Dijo el señor Dato no ha mucho, que se proponía hacer las elecciones próximas a la inglesa.

A juzgar por lo que vamos viendo por esta localidad, eso de «a la inglesa» debe ser una cosa así como el trompozo limpio.

Damosle esta interpretación porque, según noticias, han sido anuladas las elecciones municipales de Santa Eulalia, informándose además de que ha pasado a Ibiza un delegado del Gobierno civil para «centendérselas» con el Ayuntamiento de San Antonio.

Está visto que, para cuando lleguen las elecciones, de lo que huele a liberal no va a quedar tirte con cabeza.

Francamente, eso de «a la inglesa», nos acaba de gustar, por conceptuarlo impropiamente de los actuales tiempos.»

España y Francia

De un artículo de «El Radical» de Madrid:

Véase como Francia, nación poderosa, trata de cumplir su misión civilizadora. Le sobran contingentes guerreros y resistencia económica; pero, no obstante, no se empeña en penetraciones sangrientas y costeras, que harían perennes los preliminares del protectorado. Hay que pactar con los caídes para evitar derramamiento de sangre y desfilardo de dinero. Pues se pacta. Ha de ser parte contratante quien se distinguió por su acometividad contra Francia. No importa. Sin duda, nuestra compañera de protectorado tiene el honor y la dignidad nacionales en sitio distinto que España. Y le va mejor.

No deja de ser significativo también el caso del general Gouraud, que debe el ascenso a haber tardado catorce meses en ocupar una posición importante; pero que la tomó sin disparar un tiro. Contrastá con la peculiarísima manera que tenemos en España de aquilitar los méritos para otorgar ascensos y las máspreciadas recompensas. Invita a la meditación el que se conceda la laureada de San Fernando a quienes sufren grandes bajas en las unidades a sus órdenes; así como también determinados ascensos obtenidos a trueque de acciones cruentísimas. Ciertamente, esta es una manera de excitá el heroísmo de los generales, aunque no sea medio apropiado para inocular muchos Gourauds.

Con tal disparidad en los procedimientos, los resultados también tienden a ser dispares.

Juan de Aragón les sintetiza así:

Francia, con muy pocos hombres, en relación a la extensión de su zona, y sin dar apenas recompensas, ha logrado instalarse en Sidi Mehedia, Rabat, Kintre, Fez, Casablanca, Uxda, Martiaprey, Sidi-Mohamed-A-Berkane, Tadla, Mequines, Marrakech, Mogador, Sufi, Mazagán, Kasbah-Anfus y otros cien poblados. A cambio de ello, ha tenido que tratar con El Glaoui, con Anfus, con M'Tougui y con otros caídes importantes.

Nosotros no hemos tratado con El Raisuli, esa es la verdad; pero, en cambio, no podemos asomar las narices fuera del terreno que ocupamos con cerca de 50.000 hombres.

No podrá tenerse por inopportuno que invitemos al Gobierno a una seria meditación, por si en las alturas del Poder no se ha proscripto definitivamente la enmienda.

Gastos de algunas ciudades importantes

Los ministros de Interior y de Hacienda de Alemania han refrendado una ley que permite a la ciudad de Dresde emitir un empréstito de 17.000.000 de duros para la ampliación de los servicios de alumbrado por gas, electricidad, acueducto, tranvías y mataderos. Parte de dicha suma se empleará también en la compra de terrenos, erección de hospitales, construcción de una represa y un puente nuevo sobre el río Eba.

La ciudad francesa de Marsella proyecta emplear más de 6.000.000 de duros en demoler sus antiguos suburbios y remplazarlos con modernas construcciones.

El presupuesto de la ciudad de Boston, en los Estados Unidos, para el año de 1913 a 1914, es de 12.708.740'79 duros. En el año de 1909 a 1910 el presupuesto fue de 11.102.996'14. El aumento es pues, de más de dos millones en el quinquenio.

fior Vifiss modera sus exigencias no se ría difícil que lográramos tener el gusto de oírle cantar en nuestro primer teatro.

De todas maneras, sea cual fuere el resultado de los tratos en curso, la empresa se habrá hecho acreedora una vez más al agradecimiento público y al aplauso general.

Se dice y como rumor lo consignamos que también se han iniciado gestiones para contratar a nuestro paisano el renombrado tenor *Uetam*.

El señor Alca de ha impuesto dos multas de veinte y cinco pesetas a arrendatario de los servicios de limpieza pública.

Han motivado la primera el haber faltado al apartado letra F del pliego de condiciones y el no llevar los empleados del servicio las insignias propias de cargo.

La segunda multa fué impuesta por no retirar unos montones de basura de la calle de San Nicolás y no limpiar ni barrer los charcos de la tercera división.

El sábado sobre las 9 de la mañana la Guardia Municipal detuvo a un borracho porque en la plaza de la Constitución se conducía de una manera inconveniente.

En el teatro del Consey esta noche habrá una escogida función que anunciamos aparte.

La Empresa del Teatro Principal nos ruega manifestemos al público que, debido al retraso de los vapores correos, no ha recibido de Barcelona los materiales necesarios para la terminación del decorado y arozzo de la grandiosa ópera «Sanción y Disílio», por cuyo motivo se demora el estreno de dicha obra para el martes de la próxima semana, siguiendo los ensayos de esta obra y «Goscón», que se pondrá en escena el miércoles.

Llaman poderosamente la atención unas fotografías expuestas en la calle Nueva, que representan escenas culminantes del mundial film «Los novios», de largo metraje, en 6 partes.

La casa Ambrosio al hacer esta película echó el resto, y la empresa del Ideal Cine no ha titubeado en contratarla.

Para más detalles aparte insertamos el anuncio.

De la grandiosa película que esta noche ha de estrenarse tenemos inmejorables referencias.

Su argumento, lleno de escenas altamente emocionantes y de situaciones dramáticas, es de aquellas que cautivan el ánimo del espectador y lo mantienen en suspense hasta llegar el desenlace.

Sumario del número de la «Revista de Menorca» correspondiente al mes de Diciembre anterior:

«Los Mares de la Universidad o Municipalidad de Mahón» (conclusión), F. Hernández Sanz.—Historia del Menorca (manuscrito inédito), 1897 (continuación), Francisco Barceló y Caymaris.—Observaciones meteorológicas de Noviembre y Diciembre, Mauri y Hernández Ponsell.—El equilibrio del Mediterráneo en relación con la inteligencia hispano-franco-inglesa, R. Fernández de Patz y Astraei—Índice de las materias contenidas en el presente tomo».

He aquí las escuelas nacionales vacantes en nuestra isla, cuya provisión interina depende de que sean solicitadas al Rectorado de Barcelona.

Maestros.—Escuelas a proveer en interinos San Luis, Mercadal y Alosor.

Las instancias documentadas al rector de la Universidad, a la brevedad posible.

Dientes cariados, los evita y cura siempre el *Laser del Pelo*, fortificando las encías y perfumando deliciosamente la boca.

CASINO DEL CONSEY

Función para esta noche

- 1.º La celebrada opereta *MOLINOS DE VIENTO*
- 2.º La apasionada zarzuela *AMOR CIFGO*

PRECIOS

Preferencia	6'35 ptas.
Entrada general	6'25 *
A las nueve	

Nota.—En *Molinos de Viento* cantará el tenor señor Taxis.

IDEAL CINE

15 calle de la Iglesia 15

Cinematógrafo **GAUMONT**

GRAN FIJEZ

Para hoy lunes

Sesión vermúth las 6 y cuarto

PROGRAMA

El celar de los cuatro millones.

El inocent, dos partes.

Precios económicos.

Todos los días laborables sesión vermúth a las 6 y cuarto.

NUEVO CINE

Situado en la calle de Roig

Grandiosa sesión para hoy lunes

A las 8 y tres cuartos

PROGRAMA

El ventanillo.

La abeja.

La boda alegre.

Amer y gratitud, cuatro partes, estreno

TEATRO PRINCIPAL

DE MAHON

Bailes de carnaval

A partir de hoy queda abierto en la taquilla del Teatro el abono a palcos para los cuatro bailes de carnaval correspondientes a los días 21, 22, 23 y 24 del próximo Febrero. Los señores abonados del año pasado que deseen el mismo palco, deberán dar aviso hasta el próximo domingo día 25, transcurrido dicho día la empresa los cederá al primero que los solicite.

La Empresa.

REGIMENTO INFANTERIA

MAHON núm. 63.

Necesitando adquirir este Regimiento 200 gorros de paño 600 pares de alpargatas y 500 pares de borceguines los constructores que deseen tomar parte en el concurso, podrán remitir modelos y proposiciones hasta el 30 del presente mes en el local que ocupan las oficinas (San Roque 18) bien entendido que los precios no han de exceder de los reglamentarios puestos e. el A'macés del Cuerpo, siendo de cuenta de los constructores el importe de este anuncio.

Mahón 16 de Enero de 1914. El Teniente Coronel Mayor, Miguel Vila. V. B. El Coronel, Merino.

Un éxito teatral

JOAQUIN DICENTI

EL LOBO

Drama en tres actos, estrenado recientemente en Madrid, con éxito extraordinario.

Precio: Dos Pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonense, calle Nueva

Papeles pintados para decorar habitaciones

Pídanse nuevos muestrarios.

Pi y Margall n.º 30.—MAHON.

TEATRO EXTRANJERO

MAURICE MAETERLINCK

La princesa Malena

La Intrusa

Los elegos

Tres obras en un solo tomo, traducidas por Martínez Sierra.

Precio: 350 Pesetas.

Véndese en la Tipografía Mahonense, calle Nueva.



D. ESTÉBAN MASCARÓ TALTAVULL

HA FALLECIDO

a la edad de 64 años

Q. E. P. D.

Su esposa, hermanos y hermanas, hijos, sobrinos y sobrinas, hermanos políticos, y demás familia, participan tan sensible pérdida y ruegan a sus amigos se sirvan asistir al entierro que se efectuará a las 4 y media de esta tarde.

Casa mortuaria, P. Ana, II. Mahón 19 Enero 1914

Don Alfonso a pie
E automóvil en que iba don Alfonso se atascó cerca de palacio.
El rey bajó y regresó a pie.

Mal principio

Al salir de la iglesia una comitiva nupcial, después de celebrado un matrimonio, la novia dío un resbalón, vino al suelo y se lesionó en ambas piernas.

Don Melquiades mitinea

Don Me quideas Alvarez hoy asistirá a un mitin que ha de celebrarse en Alicante.

El discurso del jefe reformista es aguardado con impaciencia y curiosidad.

Lo de Riotinto

Dan lugar a gran expectación las entrevistas de los mineros con los delegados ingleses de la compañía explotadora.

La agitación que reina es muy intensa.

Si fracasan las negociaciones se abriga el propósito de acordar la huelga general en toda España.

Barcelona 19, 6'15.

Sobre la nieve

En la montaña de Vallvidrera (Barcelona) ayer se celebraron algunos concursos de sport sobre la nieve. Concurrieron muchas señoritas.

Por los sordomudos

En el Ayuntamiento de Barcelona se repartieron libretas de la Caja de previsión y ahorros a favor de los sordomudos.

Presidió el acto el Gobernador civil.

Un aniversario

La Academia de ciencias de Barcelona ayer celebró la sesión inaugural de las fiestas conmemorativas del aniversario número 150 de su fundación. El acto resultó solemne.

Esta noche llegará el Ministro de Instrucción Pública para presidir la sesión de clausura.

Los mineros

El jefe del gobierno se entrevistó sucesivamente con el presidente del consejo de administración de la compañía minera de Riotinto y con los obreros de la misma.

Pidió a los mineros que especificaran sus discrepancias con la empresa y luego redactó un escrito que sometió a la compañía. Pide a esta que conteste hoy.

Varias noticias

Comunican de Valencia que el general señor Aldave sigue grave.

Se ha prorrogado hasta el 28 de febrero el plazo de pago de la segunda cuota del reemplazo de 1912.

Sigue la ola de frío. En Madrid ya no nieva. La temperatura es de siete bajo cero. Las calles están desiertas. Los gente no circulan por temor a caerse.

Se han cogido muchas pulmonías y catarras bronquiales.

Los ancianos no recuerdan una crudeza de tiempo igual.

Los brigadas municipales necesitan usar los zapatos para romper la gruesa capa de hielo que cubre las calles. Los trenes llegan retrasados.

En Bilbao se desempeñan gratuitamente los colchones de los pobres.

En Lérida están a 20 bajo cero.

En el mediodía de Francia el frío es horroroso. También en Italia y Alemania.

En Plymouth se ha perdido un submarino.

Sigue la huelga de ferroviarios portugueses que cometan actos de sabotaje.

El Gobierno se excusa de intervenir.

Notas políticas

El conde de Romanones celebró con don Alfonso una larga entrevista que es muy comentada. Al salir contestó con bromas a los periodistas que le interrogaron.

Don Rodrigo Soriá se retira de la política. Esta noticia da lugar a muchos comentarios.

En Guadalajara se celebró ayer un mitin.

Tipografía Mahonense, calle Nueva—MAHON

LOS TEMPORALES

Persiste el frío que ha dado lugar

a una extensa epidemia de gripe.

En Barcelona a pesar de a ciudad ha cambiado mucho. Hasta

desiertos se han convertido en desiertos.

En San Sebastián jamás se vió un tiempo tan crudo. La situación de las familias pobres es augusto, por lo que el Ayuntamiento las sacó y ha colocado a centenares de obreros en la imprenta de las calles.

En cambio en Barcelona este servicio es desastre y las vías públicas están convertidas en barriadas.

En Oporto la nieve caída forma una capa de algunos metros de altura.

En Valencia la nieve también es copiosa.

En la provincia de Santander los lobos hambrientos regan hasta las casas. En algunos pueblos han asaltado los establos y devorado reses.

En el extranjero las temperaturas son muy bajas.

Se dice que cerca de Porcous ha descarrillado el tren correo de Francia y que han resultado un muerto y dos heridos.

El servicio de trenes se efectúa

CRÓNICA NACIONAL

El pleito conservador

El periódico «A.B.C.» reproduce otro anuncio publicado por don Gabriel Maura y Gamazo en el «Diario de la Marina» de la Habana.

Con el escrito se histri

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento e inscripta en el registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Domicilio social: GRANVIA LAYETANA, 11 PRAL. (REFORMA) BARCELONA

Administrador Delegado: D. Luis de Yzaguirre

Director Regional Cataluña y Baleares: D. José Masip

Inspector Baleares: D. Miguel Ivars, Cifuentes 62 - Mahón.

En Menorca: Agente recaudador. D. Francisco Salom. Corredor, 2
Agente Productor: D. J. Sinerol Vallés, Ramis 41



A. G. G. Thomson Houston Iberica S. A. - Barcelona
Ronda de la Universidad, 22 y Aragón, 28.

Ultima novedad

Se han recibido de la gran fábrica de doña Concepción González de Onteniente, (Valencia), las preciosas Colchas de malla, bordadas. Cortinas de id. id. Cuadrantes de id. id. Cubre-bandas de id. id. Cubre jarras de id. id. Cubre vasos de id. id. Cubrepiés de id. id. Velillos para mecedoras de id. id. Visillos de id. id. Albas, para señores sacerdotes.

Se venden a precios baratísimos en el establecimiento de

Don Manolo Cardona

HANNOVER, 28.

Los pedidos al por mayor a

D. Lorenzo Fernández Montalvo

PRIETO Y CAULES, 104 - MAHON.

Pianos de los

Sres. Rodrigo Ten y Comp.

de Valencia

Es el mejor instrumento fabricado en España.

DETALLES

J. SINTES

MUEBLES - MAHON.

Cura radical del dolor de cabeza

Se obtiene usando las

Obleas Rosadas G. Pons

Mil pesetas al que demuestre lo contrario Mil pesetas

Caja. 1'25 pesetas

= KOLHISTOL =

Cura la Debilidad, Inapetencia, Anemia, Necroterapia, Escrofularias, Raqui-

Un frasco alivia, dos curan

Su venta cada día extraordinariamente mayor, acredita su bondad.

Precio del frasco, 4 pesetas

De venta: Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

PATRIA

Sociedad anónima de reaseguros y seguros generales

Capital suscrito: Pesetas, 500.000 Capital desembolsado: Pesetas, 275.000

Domicilio social: Plaza Beato José Ortol n.º 3, principal, Barcelona.

Esta Sociedad, establecida legalmente, tiene hechos los depósitos de garantías que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, habiendo sido autorizada por Real orden de 8 de Julio de 1909 para operar en los seguros CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES TERRESTRES Y SOBRE ENFERMEDADES.

Además del seguro contra incendios y de transportes que «Patria» tiene establecidos, dedica especial atención al seguro Popular de enfermedades a pago mensual. Pueden contratar este seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos, diez años de edad y no hayan cumplido los cincuenta y dos.

Actualmente cuenta en esta Ciudad con más de 1.400 asegurados.

En el presente año esta Compañía ha satisfecho, por mediación de su agente en Mahón, don Juan Salas Amengual, la cantidad de DOCE MIL NOVECIENTAS CIENTA PESETAS CON CUARENTA CENTIMOS por importe de los subsidios correspondientes a trescientos asegurados que han estado enfermos; y actualmente continúa sirviendo a más de cuarenta asociados, que padecen algunas de las dolencias que señala el Reglamento.

Por los datos anteriormente expuestos, puede verse la importancia que tiene el Seguro de enfermedades, y lo conveniente de asociarse a la acreditada Sociedad «Patria» que ofrece sólidas garantías.

Para más detalles dirigirse a su agente don Juan Salas, Rector 14, Mahón. Como también al comisionado productor don Rafael Sanra, calle de Gracia 85, Mahón.

Publicaciones de la

Escuela Moderna

Últimos libros que acaban de apa-
recer y se venden en la «Tipografía

Mahonesa», Pi y Margall, 25.

F. FERRER GUARDIA.

«La Escuela Moderna». (Póster.
ma explicación y alcance de la

enseñanza racionalista.

«FERRER—Páginas para

Historia», (lo que contiene)

la acusación, defensa y senten-

cia del Consejo de Guerra y a

la procedencia del Consejo S.

premo de Guerra y Marina de

creando la irresponsabilidad

cívica y devoción de bienes

«PAZ», preciosa tarjeta pos-

ta en colores

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..

..